

“我是你的腿， 想去哪我就带你去哪”

23个年头，他带着瘫痪妻子游遍各地

清晨6点的余姚街头还泛着春寒，信继红将商务车后座放平。把妻子邹维侠抱到副驾，然后半跪在后车门前，把她的电动轮椅推成45度倾斜角，右肩抵住椅背，左手攥紧防滑纹轮胎，腰腹骤然发力，把60斤的轮椅稳稳嵌入车厢——这些让无数护工望而却步的“100公斤级操作”，在他布满老茧的掌心里早已化作肌肉记忆。



信继红和妻子邹维侠。

1 妻子高位截瘫，丈夫悉心照料

邹维侠笑着对记者说：“这是我家里的‘出征仪式’。”2月26日一早，记者看到了这场独属于他们的仪式。这样的场景，他们一有空就会重复。今年大年初二，他们和一双子女来到普陀山，然后向江苏方向游玩，到了大年初八才回家。

2002年的一场车祸，让31岁的邹维侠高位截瘫。当医生宣告“余生需与轮椅为伴”时，邹维侠陷入了人生的谷底。高昂的医药费，让他们花光了积蓄，还借了欠款。短短两个月时间，邹维侠的头发全白了，

“别的妈妈都可以带孩子、去工作，我却只能拖家里的后腿。”

看着妻子的痛苦，信继红抱着她安慰：“都过去了，一切都要朝前看。你站不起来，以后我就是你的腿，你说去哪就去哪！”慢慢地，在信继红的悉心照料下，坚韧的邹维侠走出了阴影。

两年时间，信继红陆续把欠款还清。而后，生活、生意越来越好，子女也双双成才，儿子是中国科学院的博士，目前在深圳工作，女儿也即将大学毕业。

2 带着妻子走遍各地，“我就是你的腿”

日子好转，他先给妻子买了电动轮椅，后来还买了房，前几年，为了更方便带妻子旅游，他还买了辆放得下电动轮椅的商务车。

在旅途中，乐观的邹维侠还找到了坐轮椅的“好处”。今年春节，普陀山人潮拥挤，邹维侠对家人说：“你们看，有我你们都能走绿色通道！”全家人笑作一团。

乐观的生活态度贯穿着整个旅程。到苏州虎丘山风景区时，邹维侠坐着轮椅，无法爬山。信继红先把子女放下了车，并交给了他们一个任务：帮妈妈找到能上山顶的车路！而信继红则带着妻子，在山脚转了半个多小时。这时，儿子在微信里告诉父亲：“有路！可以把车开

到观光车这里，只需要抬几个台阶，就能上山！”子女也重新下山会合，“一、二、三！”他们喊着口号，三人合力把邹维侠连同轮椅一起搬上了台阶。虽然不是坦途，但最后成功登顶。登顶那一刻，他们一家在虎丘塔下开怀大笑，个中甘苦，外人无法体会。

邹维侠最初并不喜欢拍照，然而耐不住信继红总是偷拍。邹维侠和女儿聊天，他偷拍；轮椅走到前面，他偷拍；专心赏梅的时候，他偷拍；她采了一枝红果，他还偷拍。“那你还是好好给我拍一张吧。偷拍的照片不好看。”邹维侠无奈地妥协，于是信继红的手机里就存满了邹维侠大大的笑脸。

3 23年光阴，他们的旅途仍在继续

如今，那辆商务车已带着妻子踏遍宁波的角落，每一个景区都有他们的足迹。他们的旅途也在慢慢变远，舟山、杭州、嵊州、台州……在他们的车里，后视镜上挂着平安符，储物格里塞着各景区轮椅通行手册，车载导航收藏着“无障碍卫生间”标注地图。

记者采访时，信继红忽然说了

他们的计划：“等6月闺女毕业，我这边分公司建设完毕，咱们就沿着海岸线慢慢开，去深圳看儿子工作的地方。”邹维侠默默握紧了丈夫生满茧子的手。

初春的风掠过23年光阴，将轮椅辙痕里的故事，酿成山海间最绵长的回响。

记者 王昱汀 文 受访者供图

“这才是现代科技发展的意义！”“这不仅是在走入学堂的观光电梯，更是通往孩子们未来的天梯！”

最近，云南曲靖宣威市尼珠河村学生乘坐“电梯+高空缆车”上学的视频，让不少网友“羡慕”并感动。

视频中，高达268米的电梯带着孩子们“嗖”一下到达山顶，孩子们上学时间由3个小时缩短为30分钟。而视频中的这部电梯，由宁波企业——鄞州区东吴镇的宁波宏大电梯有限公司建造。

上学路从3小时到30分钟 悬崖边上的“空中校车” 宁波造！

缩短孩子们的上学路，悬崖边造电梯

尼珠河村是云南当地普立乡官寨村的一个自然村，尼珠河村在山底，官寨小学位于山顶，山顶距离谷底垂直高度约550米，学校的51名学生里，有9名来自尼珠河村。

早前，孩子们上学需要跋山涉水，有三条路可以走，坡度小的需要绕行十几公里到山上，走路至少3小时；距离较短的，需要从峡谷穿越，也要走2个多小时；还有一条是垂直高度200米的悬崖峭壁上的小路，需要攀爬约1小时抵达山顶。

为了解决孩子们的上学路问题，宏大电梯来了。

据宁波宏大电梯技术部

项目经理周巍介绍，早在2019年，公司就启动了尼珠河峡谷景观电梯项目，进行了实地勘察，2020年10月，电梯正式进入生产阶段。

“整个项目困难重重，当地湿度较大，山间经常起雾，施工所依附的山体高度接近五百米，且直接悬挂在悬崖边缘，加之当地交通条件尚存在诸多不便，这为大型设备的现场运输与吊装工作带来了相当大的挑战。”周巍表示。

为了破解这一难题，宏大电梯采取了将大型设备拆分为较小部件，并通过分段运输、逐层提升的方法，确保了工程质量和进度的顺利完成。

孩子们有了直达云端的“空中校车”

2021年10月，电梯正式投入使用，成为亚洲第一高度单体户外观景电梯，仅需90秒就能抵达山腰的索道平台。孩子们在这里换乘缆车，五六分钟就到达山顶，这里距离学校还有不到1公里的路程。

同时，宏大电梯还落实了专人对电梯进行后续维保，接送学生上下山，保障孩子们在电梯运行期间的安全。

电梯的出现，尼珠河村的孩子们有了直达云端的“空中校车”，再也不用爬陡峭山路了，过去动辄三四个小时的上学路，如今全程不过30分钟。

近年来，宁波宏大电梯建设过多座高难度的电梯，此前曾在河南省八里沟景区建成高150米的户外观景电梯，对于该类户外观景电梯的设计、制造、安装积累了丰富的经验。

有了尼珠河青云梯的成功案例之后，宁波宏大电梯又成功建设了陕西柞水古道岭地心电梯、河北保定野山坡百里峡旅游水滑观光电梯等倚靠山岭悬崖的项目。

与此同时，宏大电梯不断拓展国际市场，在墨西哥、西

班牙、伊朗等众多国家的商场、酒店等配套了电梯，并成功参与委内瑞拉地铁电扶梯项目的建设，进一步提升了其在国际市场上的知名度和竞争力。

记者 王悦宁 马佳威
通讯员 林彬 文/摄



尼珠河峡谷景观电梯